Pellegrinaggio delle famiglie 

nei Territori Occupati e Israele  17-24 AGOSTO 2010

ITINERARIO 

Martedi 17 Agosto

Arrivo a Tel Aviv.

Trasferimento e pernottamento a TAYBEH. La Casa della parrocchia sarà la prima casa per le nostre famiglie, allargata alla vita della parrocchia di questo piccolo villaggio vicino a Ramallah.

Sabato 16 

· In mattinata spostamento a RAMALLAH. Con nonna Resi andiamo al Al Jalason, campo profughi dove incontreremo i bambini delle scuole di musica di Alkamandjati.  

· Nel pomeriggio  e rientro a Taybeh e incontro con Padre Raed. Pernottamento a TAYBEH

Domenica 17 agosto

· Celebriamo il giorno del Signore con la comunità di Taybeh. 

· Nel pomeriggio partenza per QALQILYA, città-prigione soffocata dal muro dell'apartheid. Incontriamo i medici del Medical Relief. In serata ritorno a Taybeh. 

Lunedi 18 agosto 

· partenza per il Lago di Galilea: giochi con il Vangelo tra CAFARNAO,TABGA e il Monte delle Beatitudini. 

· Nel pomeriggio trasferimento nei villaggi distrutti nel 1948. Raccontiamo ai piccoli la storia di ieri e di oggi, con Geries Koury.

Martedi 19 agosto

· In mattinata visita di NAZARETH (grotta dell'annunciazione...) incontro con il Patriarca Emerito Michel Sabbah. Trasferimento a BETLEMME.

· Visita della Basilica della Natività e incontro con le suore del Caritas Baby Hospital. Cena e pernottamento a  BETLEMME. Incontro con Sami Basha.

Mercoledi 20 agosto

· partenza per GERUSALEMME. Visita alla Città Vecchia con i suoi luoghi santi: spianata delle Moschee, Muro del pianto e Santo Sepolcro. Cenacolo e Monte degli Ulivi. 

· Nel pomeriggio veniamo accolti nel Campo profughi di SHUFAT. 

Rientro e pernottamento a BETLEMME. 

Giovedi 21 agosto

· 6.30: partiamo per HEBRON. Conoscenza della città occupata e incontro con i volontari dell'Operazione Colomba e del Christian Peacemaker Team. 

· Pomeriggio: rientro a Betlemme. Al Centro Arij sullo studio geopolitico del territorio..

Pernottamento a BETLEMME. Alba al check-point 

Venerdi 22 agosto

Ad ABOUD veniamo accolti nelle famiglie e da P.Firas che resiste con la sua gente. Spostamento a Tel Aviv verso le 12.30 Partenza da Tel Aviv alle 15.50. Arrivo a Brescia alle 18.50

